Vzor odvolania proti rozhodnutiu o nesprístupnení informácií:

Názov povinnej osoby (orgánu, ktorý rozhodol)
Adresa
Adresa 

[bookmark: _GoBack]– doporučene – 

Bratislava, x.x.20xx

Číslo konania uvedené povinnou osobou na rozhodnutí

Odvolanie proti rozhodnutiu názov povinnej osoby, deň vydania rozhodnutia, číslo rozhodnutia

Dňa x.x. 2018 mi bolo doručené rozhodnutie názov povinnej osoby, deň vydania rozhodnutia, číslo rozhodnutia (ďalej ako „Rozhodnutie“), ktorým povinná osoba nevyhovela mojej žiadosti o sprístupnenie informácií v zmysle zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov (ďalej len „infozákon“) zo dňa x. x. 20xx (ďalej ako „Žiadosť“), adresovanej názov povinnej osoby (ďalej ako „názov povinnej osoby“), predmetom ktorej bolo:

Uvedenie otázok, resp. celého predmetu infožiadosti:


Týmto podávam pri zachovaní zákonnej lehoty toto

ODVOLANIE

proti Rozhodnutiu a odôvodňujem ho nasledovne:	

Uviesť príkladmo dôvody( napríklad rozhodnutie považujem za nezákonné z dôvodu nesprávneho právneho posúdenia veci alebo nesprávne zisteného skutkového stavu)

Následné špecifikácia a konkretizácia dôvodov, pre ktoré považujete rozhodnutie nezákonné (či už nesprávne zistený skutkový stav, nesprávne právne posúdenie veci a iné).
Pozn. Takáto špecifikácia sa nevyžaduje, nadriadený orgán je povinný napadnuté rozhodnutie prvostupňového orgánu preskúmať v celom rozsahu (§59 ods. 1 zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní). Avšak je vhodné podoprieť svoje odvolanie/rozklad konkrétnymi dôvodmi, pre ktoré rozhodnutie považujete za nezákonné, nakoľko aj s týmito sa nadriadený orgán vo svojom rozhodnutí bude musieť vysporiadať.

Návrh

         Na základe vyššie uvedeného  navrhujem, aby  XY ako orgán príslušný rozhodovať o podanom odvolaní napadnuté Rozhodnutie 

Z R U Š I L

a vrátil vec názov povinnej osoby, ktorá rozhodla o infožiadosti na nové prejednanie a rozhodnutie.

Meno, priezvisko, podpis

